

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Димитър Веселинов

**Факултет по класически и нови филологии,
Софийски университет „Св. Климент Охридски“**

за материалите, представени за участие в конкурс
за заемане на академичната длъжност ‘доцент’
на Софийския университет „Св. Климент Охридски“
по област на висше образование - 2. Хуманитани науки;
професионално направление - 2.1. Филология (Морфология на съвременния
португалски език), обявен в ДВ, бр. 9/02.02.2016 г.,
с единствен кандидат гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова

В конкурса за академичната длъжност ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 9 от 02.02.2016г. и в интернет-страница на Софийския университет "Св. Климент Охридски" за нуждите на Катедрата по испанистика и португалистика към Факултета по класически и нови филологии, като кандидат участва гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова, щатен преподавател в същата катедра.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Представеният от гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на Софийския университет "Св. Климент Охридски". Кандидатът е приложил достатъчен брой публикации (статии, студии, монографии, учебници и учебни пособия). Приемат се за рецензиране научните трудове, които са извън дисертацията. Не се рецензират научните публикации по дисертацията.

Личните ми впечатления от преподавателската, административната и изследователската дейност на колегата Весела Чергова са положителни и мога да потвърдя въз основа на направения анализ на научната ѝ продукция, че тя е един перспективен учен с подчертана отговорност към своите академични отговорности.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

Представеният за обсъждане хабилитационен труд е задълбочено изследване на категориалната организация на индикативната подсистема в португалския език. Отличава се с ясна структура, издържан подход, последователно изложение, точна аргументация и непротиворечиви изводи. Общият замисъл на работата е да се опише възможно най-пълно картината на структурните отношения в индикатива, което засяга базисните модални, таксисно-темпоралните, аспектуалните и надстроечните модални отношения в индикативната подсистема.

Монографията се състои от увод, две основни части, заключение, приложения и списък с цитираната литература.

Първата част е посветена на концептуалната рамка на изследването: обоснована е теоретико-методологичната база и е описан терминологичният апарат, приложени при анализа на таксисно-темпоралните отношения в подсистемата на португалския индикатив. Втората част съдържа систематичен анализ и детайлно описание на таксисно-темпоралните единици в португалската индикативна подсистема. Емпиричният материал е много респектиращ и включва разнообразни източници – съвременна художествена литература, периодичен печат от електронни издания и скриптове на кинематографични произведения.

В заключението е представена категориалната структура на индикативната подсистема в португалския език и е изведено като нейно

доминиращо категориално значение базисното модално отношение между индикатива и конюнктива. Обобщенията отговарят напълно на поставените цели и задачи. Обхванати са формалната и функционално-семантична реализация на индикатива в темпоралните категории перспектива, таксис и глаголно време; аспектиалните значения на индикативните таксисно-темпорални форми; закономерностите в реализацията на епистемичните и дискурсивните значения на индикативните форми. Представен е и модел за йерархична организация на глаголните категории в съвременния португалски книжовен език.

В заключение смятам, че разработката на гл. ас. д-р Весела Чергова притежава необходимите качества на категорична положителна оценка – имам предвид актуалността на темата, задълбочения анализ на избраните езикови факти и статистическата обработка на данните, приносите в теоретичен план, както и отличната библиографска осведоменост на авторката.

3. Критични забележки и препоръки

Нямам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Постигнатите от гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова. резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на специфичните изисквания на Факултета по класически и нови филологии, и на Правилника на СУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да **препоръчам** на Научното жури да

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по класически и нови филологии за избор на гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова на академичната длъжност 'доцент' в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ по професионално направление 2.1. Филология (Морфология на съвременния португалски език).

24.05.2016 г.

Изготвил становището:

проф. д-р  Веселинов